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Üdvözlet az Olvasónak!  

Kedves Követőink! 

Nagy örömünkre szolgál, hogy nemzeti értékként megbecsült 

egyesületünk munkáját folyamatosan nyomon követik. Mi is 

azért dolgozunk az Agrárminisztérium Hungarikum Főosztálya 

által támogatott pályázatainkban, hogy minél több 

formanyelven, változatosan, hiteles információkat 

élményszerűen átadva ismertessük meg minél több 

generációval a nemzeti értékek egyre gazdagodó, becsülendő 

világát. 

       

 

Ezúttal az Agrárminisztérium Hungarikum Főosztálya által 

kiírt és támogatott DIGITÁLIS CÉLFÓKUSZBAN AZ 

ÉRTÉKÉLTETÉS című Hung-2023 pályázatunk e témabeli 

vállalása keretében megszülető digitalis – ám pdf jellege 

miatt nyomtatható formában is letölthető – 

projektelemünket olvashatják. Benne azokat a 

hungarikumokat válogattuk ki, amelyek a sportoláshoz és a 

testi erőhöz kapcsolódnak, illetve egy kiemelkedő nemzeti 

értéket is ismertetünk, hiszen a nemzeti értékpiramis 

hungarikumok alatti szintjén, azaz a Magyar Értéktárban 

helyezkedik el. Ezzel is szeretnénk inspirációt és követhető 

mintát adni mindenkinek kitartásban, fókuszban és 

célképzésben. Egyesületünk alapfilozófiája is erre épül.  
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A magyar nemzeti értékpiramis 8 szakterületi kategóriájában egy 

tematikai egységet képez a Sport, amelyben a helyi értékektől a 

vármegyei és kiemelkedő nemzeti értékeken át a hungarikumokig 

halad sportbüszkeségeink és nemzetünk sport karakterét 

meghatározó értékeinek íve. A hungarikum piramis egyes 

szintjeihez tartozást az határozza meg, hogy az adott értéket a 

magyar emberek mennyire széles közössége ismeri. Fontos 

azt megérteni nem csupán a Sport, hanem valamennyi 

szakterületi kategória kapcsán, hogy nem minden nemzeti érték 

hungarikum, viszont minden hungarikum nemzeti érték.  

S hogy egy helyi érték nem kisebb vagy csökkent értékű a 

magyar nemzeti értékekről és hungarikumokról szóló 2012. évi 

XXX. törvény (Htv.) szerint,  hanem csupán abban különbözik 

a magasabb szinten lévő értékektől, hogy a magyar emberek 

szűkebb közössége, azaz egy település lakói azonosítják 

értékként. Ám attól még birtokolja a “nemzeti érték” kitüntető 

törvényi címet.  

Természetesen a hungarikumok a magyar nemzet 

csúcsteljesítményei, amelyek emelik az országimázst és 

hozzájárulnak az itt lakók mentális jó közérzetéhez és a 

világon mindenhol Magyarországhoz köti őket a kollektív 

tudat. 

Mindenkinek kellemes és hasznos olvasást, tájékozódást és 

inspirálódást kívánunk! 

Tisztelettel: 

Petőné Kiss Judit elnök 

Debreceni Lövészsuli Sport Egyesület 

Készült: Debrecen, 2024. 01. 16. 
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Összeállította: Kocsi Erika 

A SPORT SZAKTERÜLETI KATEGÓRIA 
JELENLEGI 3 HUNGARIKUMA 

 

1. Hungarikum neve: 

Puskás Ferenc életműve 
 

Pukás Öcs életművét 

messze földön ismerik, 

maradandót alkotott nem 

csak a magyar válogatott, a 

legendás, olimpiai bajnok 

Aranycsapat kapitányaként, 

hanem a Real Madrid 

korszakos csillagaként is. 

Szinte minden 

kontinensen dolgozott, de 

mindig a hazáját képviselve. 

 

A zseniális játékossal több helyen 

egyenesen Magyarországot 

azonosítják, olyan fogalmakkal 

párosítva, mint a virtuozitás, a 

nagyvonalúság, a világsikerek, a jó 

kedv, a népszerűség, a tehetség, a 

tökéletes szakmai tudás. Puskás 

Ferenc életműve egyedülálló és világhírű, ezért méltán 

szerepel a Hungarikumok Gyűjteményében.         
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2. Hungarikum 
neve: 
 

A klasszikus 
magyar 
szablyavívás 
hagyománya 

A klasszikus magyar szablyavívás olyan nemzeti csúcsérték, amely 
méltó arra, hogy megőrizzük a hozzá kapcsolódó 
hagyományokat. A szablya a honfoglaló magyarok egyik 
legjelentősebb egyedi megjelenésű és harci használatú ősi 
fegyvere volt. A magyar szablyavívás hagyománya, a végvári 
vitézektől kezdve, a bajvívókon és huszárokon keresztül, egészen a 
modern kori sportvívókig, méltán egyedülálló a világon. A magyar 
szablya nemcsak a haza védelmének, a magyar katonai 
erényeknek, hanem a modern kori sportsikerek eszköze is. 
 

 



5  

A szablya használatának az évszázados harcok során, a 
csatatereken kikristályosodott tudása később sporttá válva a 
magyar sportolókat is hosszú évtizedeken keresztül juttatta a 
világ élvonalába. Számos neves vívómester dolgozott 
Budapesten, köztük a legendás Borsody László őrnagy, aki már 
a századfordulótól oktatta a tisztjelölteket a Ludovikán.  

A támadó és védő mozdulatok ezernyi kombinációját világos 
rendszerbe építette, merítve a hagyományos magyar szablyavívás 
technikájából és taktikájából is. Ezek katonai logikával történő 
tökéletes összefűzése egyetlen más külföldi vívómetódusban 
sem található meg. 
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Ennek köszönhető, hogy az olimpiai történelemben 
egyedülálló módon 1908 és 1964 között – 56 éven át alig akadt 
legyőzője a magyar kardvívóknak, akik ma is a világ 
élvonalába tartoznak. Legeredményesebb olimpikonjaink is 
ebből a fegyvernemből kerültek ki, Gerevich Aladár hét-, Kovács 
Pál és Kárpáti Rudolf hatszoros olimpiai aranyérmes.  

E káprázatos adatsor mögött igazi férfiakat, modern kori 
lovagokat találunk, akik számára a becsület, a bajtársiasság és 
a hazaszeretet megkérdőjelezhetetlen erény. Ők fegyverüket 
nem a másik megsemmisítésére, hanem szellemi és fizikai 
képességeik kifejezésére használják. 
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3. Hungarikum neve: 

Teqball mint sport 
 

A Teqball egy teljes mértékben magyar gyökerekkel rendelkező 
futballon alapuló sport, mely átmenet a lábtenisz és a pingpong 
között, amit egy speciálisan meghajlított asztalon játszanak, 
mely képes megszólítani a sportrajongók egy egészen új 
generációját.  

Megálmodói Borsányi Gábor, Gattyán György és Huszár Viktor 
2012-ben mutatták be Magyarországon, majd innen indult 
világhódító útjára. A sportág irányítását a Nemzetközi 
Teqball Szövetség (FITEQ) látja el, illetve 150 országban 
rendelkezik saját nemzeti sportszövetséggel. A Teqball során 
hatványozottan érvényesül a nemek közti egyenlőség, hiszen 
a szabályok szerint egyéni játék esetén kettő, páros játék 
esetén pedig négy játékos játssza a játékot nemtől és kortól 
függetlenül.  
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A sport pontozási rendszer alapján működik, egyaránt 
játszható beltéren és kültéren, beleértve a strand 
körülményeket, tehát a homoktalajt is. A szabályok szerint a 
játékosok legfeljebb három érintést alkalmazhatnak, mielőtt 
visszajuttatnák a labdát az ellenfél térfelére, tehát ahhoz, hogy 
elkezdhessünk teqballozni elég, ha tudunk hármat dekázni. A 
Teqball a labdarúgás legtisztább válfaja, hiszen egy testi 
kontaktus nélküli sport, ami azt jelenti, hogy sem az ellenfél, 
sem pedig az asztal érintése nem engedélyezett.  

Ez minimalizálja az ütközések által okozott sérülések 
előfordulását is. Mára hivatalosan is a Teqball lett a világ egyik 
leggyorsabban fejlődő sportja, amit világklasszis 
sportcsapatok és sztárjátékosok nap mint nap használnak. Fő 
célkitűzése, hogy egy napon olimpiai sportággá váljon. 
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KIEMELKEDŐ 

NEMZETI 

SPORT 

ÉRTÉKÜNK 

   

A magyar 
vízilabdázás 
  

 

 

 

Magyarország legeredményesebb csapatsportja a vízilabda. 

A sportág medencében űzött változata a XX. század első 

évtizedében terjedt el Magyarországon. A magyar vízilabda 

első aranykorszaka 1932-ra illetve 1936-ra tehető, amikor 

sikerült egy-egy aranyérmet hazahozni. A sporttörténelmet 

folytatva, az 1952-1958 közötti olimpiákat és Európa 

Bajnokságokat sorra nyerte a magyar válogatott.  
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1956 december 6. történelmi nap volt a vízilabda és a sport 

történetében. Ezen a napon zajlott le a melbourne-i olimpián a 

magyar és a szovjet válogatott közötti emlékezetes elődöntő, 

ami a „melbourne-i vérfürdő” néven vált ismertté a világban. 

Ez az összecsapás több volt mint egy sportesemény; tükrözte 

a korszak politikai feszültségeit és a magyar nép harcát a 

szabadságért. A mérkőzés a forradalmi eseményekkel volt 

összefüggésben, amikor a magyar nép fellázadt a szovjet 

elnyomás ellen.  

Az 56-os "melbourne-i vérfürdő" pedig az itthon levert 

forradalom szimbólumává vált mutatva azt, hogy egy 

nemzet sportja a maga erején túl akár a nemzeti identitás 

jelképe is lehet.  

A forradalom leverése után, a hatos döntőben került sor erre 

a Magyarország és a Szovjetunió közötti vízilabda-mérkőzésre. 

A politikai háttér és az előző események miatt a találkozó 

különösen feszült légkörben zajlott. A magyar csapat a nézők 

lelkes támogatását élvezve fölényesen játszott, a szovjet 

játékosok pedig tehetetlennek bizonyultak. 

A mérkőzés során a magyar csapat 4–0-ra vezetett, amikor az 

incidens történt: Valentyin Prokopov, a szovjetek centere 

elvesztette az önuralmát és könyökkel arcon ütötte Zádor 

Ervint. Zádor arcának felrepedésétől a medence vize vörösre 

színeződött, ami az esemény „melbourne-i vérfürdő” 

elnevezését eredményezte. 
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Zádor Ervin vértől vöröslő felsőtesttel a tribün előtt végigvonulva 

a magyar forradalom hősévé vált. 

 A mérkőzést a játékvezető magyar győzelemmel lefújta, a 

szovjet csapatot a rendőrök kimenekítették az uszodából, 

míg a tömeg a magyar csapatot ünnepelte. Zádor véres képe 

bejárta a világsajtót, szimbolizálva a magyar nép küzdelmét és 

ellenállását. 

Az elsőség kérdése nem itt, hanem a következő napon dőlt 

el. A magyar csapat a jugoszlávokat 2-1-re verte meg. Az 

aranyérem átvétele után Zádor, Gyarmati, Jeney és Kárpáti úgy 

döntött, hogy nem tér haza Magyarországra 
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A melbourne-i magyar olimpiai vízilabda-válogatott összeállítása: 

Bolvári Antal, Boros Ottó, Gyarmati Dezső, Hevesi István, Jeney 

László, Kanizsa Tivadar, Kárpáti György, Markovits Kálmán, 

Mayer Mihály, Szívós István és Zádor Ervin.  

 

A magyar vízilabda történelme, múltja és jelene által büszkén 

tarthatjuk magunkat igazi sportnemzetnek, hiszen a mai 

napig is kiemelkedik a sportteljesítményben. 
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Kedves követőink! 

 

Reméljük, sikerült ezzel az esszenciális összeállítással 

felkelteni figyelemteli érdeklődésüket a magyar nemzet sport 

karakterű csúcsértékei iránt.  

Ezek a nemzeti értékek ugyanis nem csupán olyan 

kimagasló sportteljesítmény foglalatai, amelyekre mindig és 

méltán büszkék lehetünk a magyar sporttörténelem 

erőpontjaiként. Hanem a mögöttük rejlő teljesítmény a 

nemzetünk erejét jelképező kitartás, összefogás és akaraterő 

szimbólumai is. Olyan értékrenddé és erőforrásé, amely ma 

is erőt, hitet és elszántságot adhat nem csak a 

sporteredményekre vágyóknak, hanem nemzetünk 

valamennyi sportolójának és sportot szerető tagjának, sőt 

minden magyar embernek.  

Kérjük, kövessék munkánkat továbbra is figyelemmel és 

mind a mi tevékenységünk, mind pedig a weboldalukon 

lépésről lépésre követhető nemzeti értékéltetés elemei 

ösztönző, lelkesítő és ismeretgyarapító erővel bírhatnak 

mindnyájuk életében. 

 

Forrásalap: hungarikum.hu 

 

Kocsi Erika, az anyag összeállítója 

 

 


